2023年9月27日 星期三 呼声法传说 戴

听障小伙变装扮曹操圈粉网友



听力重度障碍 苦练说话考上大学

杨铭坤出生后曾有过发声,以至于家人误以 为他只是单纯说话晚。直至1岁半那年,妈妈敲 击盆子,才发现杨铭坤没有任何反应。父母带他 到当地的两家医院检查,确诊他患有重度听力障 碍。医生说:"这个孩子的听力没有希望了!"父母 带他到北京的多家大医院治疗,但都无法治愈。

因为听不见,杨铭坤很难学会说话,但父母不 愿放弃,为他佩戴了助听器,同时想遍各种办法教 他说话。杨铭坤的父亲告诉记者,当时是在家中 所有物品上都贴满了卡片,只要下班在家,他们就 教儿子认字、学说话。"我们没让他学手语,都是通 过游戏、卡片等引导他进行语言训练的,家中积累 的卡片成千上万,都是用大纸箱来存放的。"

杨铭坤听不清自己的声音,无法判断发音的 正确与否。父母就一遍遍地画图示意和引导他摸 着声带演示,用压舌板甚至用筷子夹着他的舌头 帮他找舌位,纠正平舌与卷舌发音。杨铭坤每天 都要通过做舌操、吹气球、吹蜡烛、吹纸条来练习 发声。在杨铭坤4岁的时候,父母带他来到南京 的一家聋哑儿童语言康复训练班学说话。在老师 的关心与照顾下,杨铭坤的说话水平有了明显的

虽然从小听不见,但父母发现,杨铭坤很有画 画天赋,喜欢安静地坐在那里画画,6岁时他的绘

近日,一位听障小伙在短视频平台的国 风变装视频惊艳了众多网友。只见他穿着 黑袍,帅气地还原曹操的经典动作,还气势 豪迈地朗诵起了诗词。他从小听不见,如今 却能流利地说话,成为了一名设计师,还在 短视频平台上收获了不少粉丝。

记者了解到,小伙名叫杨铭坤,1994年 出生,河南开封人,重度听力障碍患者,小时 候曾在南京一家聋哑儿童语言康复训练班 学说话。在父母的陪伴下,他自学5年考上 了北京联合大学视觉设计专业,毕业后从事 自媒体工作,设计制作了中国传统服饰和人 偶玩具,并且拍短视频传播汉服文化,杨铭 坤说:"我希望通过自己的成长历程,告诉更 多残疾人,只要通过努力和奋斗,一样能活 出精彩。"

画作品就被选为国际交流展品在国外展览。初 二时,因为教学节奏加快,杨铭坤很难听清课堂 上老师讲的内容,学习成绩一落千丈。于是父母 商量后,决定在保留学籍的基础上,带他回家自 学。2014年,杨铭坤有了考北京联合大学设计类 专业的想法,因为这类专业与绘画相关,是他感

杨铭坤的父亲毕业于无锡轻工业学院(今江 南大学),得知了儿子的愿望后,他身体力行地支 持儿子,"我按照考试要求,帮他梳理初中和高中 的文化课程,还从网上找以往公开的考试试卷,帮 他列复习提纲。"有了父亲的帮助,杨铭坤更加努 力地学习。2015年,在回家自学5年之后,杨铭坤 以不错的成绩被北京联合大学特殊教育学院视觉 传达设计专业录取。

大学校园里,杨铭坤经常和同学们一起打排 球、聊天。杨铭坤能够和听力健全的同学们简单 地交流,也是在这个过程里,他逐渐意识到,自己 的发音还不够标准,有进一步提升的空间。

查文献资料 拍汉服变装视频

为了更好地锻炼说话,大四时,他报名参加了 北京赛区语言朗诵类比赛——朗诵《短歌行》。参 加比赛时,他穿上了电视剧中曹操穿的黑色汉服, 出色的朗诵让他一举夺得银奖。

大学毕业后,杨铭坤回到了老家开封从事短 视频和自媒体工作。因为之前模仿过曹操,所以 他拍了很多变装视频来模仿鲍国安老师饰演的曹 操。为了更好地还原曹操形象,2018年,杨铭坤第 一次来到安徽亳州,参观了曹操家族的墓地,考察 了亳州博物馆里曹操祖父和亲生父亲墓中的文 物。短短3年,杨铭坤去过亳州5次,了解了更多 史料,这些都帮助他更好地完成拍摄。记者看到, 杨铭坤拍摄的曹操变装视频有100多万播放量, 7.1万网友点赞。

模仿曹操的视频收获了一些关注后,杨铭坤 开始思考能不能拍摄更多历史人物。于是,设计 专业出身的杨铭坤开始复原设计中国传统服饰中 汉代皇帝的冕服。他结合博物馆里的复原品和众 多史料书籍,融合了西汉湖南长沙马王堆汉墓、河 北中山靖王刘胜满城汉墓、战国楚墓出土文物的 文献资料进行设计。

为了保证汉代皇帝冕服的整体效果,杨铭坤 还到郑州锦荣国际轻纺城,从上万款布料中挑选 布料。他结合文物、墓室画像、史书记载、学者研 究资料和观点,重新设计绘制冕服上的日月星辰 龙凤十二章纹的纹样。他告诉记者,经过一年多 的努力,现在进度已经过半,目前在不断完善和修

由于并非影视化妆专业人士,杨铭坤每一次 拍摄变装视频都会花费很大力气。比如假胡须必 须通过酒精胶来粘贴,而酒精胶在拍摄之后会残 留在面部三四天。他在夏天会感到辣痒无比,卸 妆后皮肤过敏发红也成为常态。有时候拍摄完, 他不得不撕扯下胡须,甚至不慎撕掉一层皮。

虽然困难很多,但他告诉记者:"在变装过 程中,我仿佛完成了古今对话,并且在查阅历史 资料的过程里,能够更好地了解到中国传统历 史文化。"

(据《扬子晚报》闫春旭)

3元理发 19年不涨价

71岁老人当选"中国好人"

日前,2023年第二季度"中国好人榜"揭 晓。因19年理发坚持只收3元,湖南湘江新区 71岁的唐金连当选为诚实守信"中国好人"。9 月25日,记者探访了这位七旬老人。

当天,记者来到湖南湘江新区麓谷街道麓 谷雅园小区,找到了唐金连的"唐奶奶3元理发 店"。这是一间由车库改造而成的店铺,仅十多 平方米,理发店简陋得连一把吹风机都没有,也 无法为客户提供洗头服务。

"来理发的多是老人。"唐金连告诉记者,她 从2004年起就开始经营理发店,19年来理发的 价格一直是3元,遇到有困难、年迈的客人,还能 再打折甚至免费。生意好的时候,唐金连一天 可接待十多位顾客。

为什么19年坚持3元不涨价? 唐金连向记 者说出了原因,她有一儿一女,女儿小时候得了 一场病,导致生活不能自理。她带女儿看病时,

得到很多人的帮助。为了感恩,唐金连学习了 理发,并希望用自己的手艺回报社会。

唐金连是湖南永州东安县人。2004年, 她和女儿跟随儿子来到长沙工作,开了家露 天理发店,并张贴了"理发三元,永不涨价"的 承诺书。

2015年,社区了解情况后,将一间车库改造 成理发店,配好理发工具,免费给唐金连使用。 小区居民们也提供帮助,你送一台洗衣机,他送 一把沙发椅,一起为唐金连把露天档口升级成 明亮干净的理发工作室。

"好人一生平安""祝奶奶身体健康,有一 个幸福的晚年"……记者在理发店看到一面 墙上贴满了便利贴,上面是顾客留给唐金连 的祝福。还有一位老顾客连续七年写诗赞扬

(据《三湘都市报》胡锐)

